

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Este periódico se publica con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de actualidad política, económica, social, moral y de justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleos responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, venga de donde viniere, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia en atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y engrandecimiento de los pueblos; en especial modo ni encorcha alguno por servir cumplidos y séptimos á sus lectores; está enriquecido muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y es solidario de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.
En Granada, un mes..... 175 pesetas.
El resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 6
En las posesiones españolas del O. de África, un semestre (pago anticipado)..... 18
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)..... 20 francos.

Director y Propietario
Luis Seco de Lucena
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 12.

Resoluciones.
Anuncios.—10 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la 4.ª.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 30 pesetas línea en la 1.ª plana, 8 en 2.ª, 5 en 3.ª y 3 en 4.ª.
Esquelas mortuorias.—1.ª PLANA, á una columna, 25 pta. A dos, 60. A tres, 200. A cuatro, 500.
SEGUNDA, A una, 15. A dos, 30. A tres, 100. A cuatro, 250.—TERCERA, A una, 5. A dos, 10. A tres, 60. A cuatro, 150.—CUARTA, A una, 4. A dos, 8. A tres, 20. A cuatro, 50.
Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XXVI Primera edición del Domingo 1.º de Mayo de 1904. Núm. 13 212

Visita del Rey á Granada

A la Alhambra.

A las ocho y cuarto salió el Rey del Ayuntamiento é inmediatamente acompañado de su escolta, se dirigió á la Alhambra.
Al salir del Ayuntamiento fué vitoreado por la muchedumbre que había congregada en la plaza del Carmen.
En la calle de Reyes Católicos, en la Plaza Nueva y en la cuesta de Gómez, se dieron también muchos vivas.
En los bosques de la Alhambra había asimismo muchos curiosos que vitorearon al Rey.
Llegó este al palacio nazarita á las ocho y media en punto.

El té de la Diputación.

Desde las siete y media de la mañana comenzaron á entrar en el alcázar árabe, los invitados por la Excelentísima Diputación provincial granadina para presenciar la visita de S. M. y asistir al lunch con que dicha Corporación obsequió al Rey.
Eran los invitados todo el elemento oficial de Granada, senadores, diputados, Ayuntamiento, Audiencia, Universidad, Sociedad Económica, Academia de Bellas Artes, Escuela de Artes é Industrias, Instituto, Cámara Agrícola y de Comercio, Juzgados, Milicia, Maestranza, Colegios Notarial y de Abogados, Prensa, etc. etc.

El lunch se había dispuesto al fondo del patio de los Leones, en la mal llamada Sala de Justicia ó mejor de los Retratos. De la riqueza, gusto y elegancia con que estaba presentada la mesa, no hay que ponderar nada, sabiendo que fué dispuesta y servida por Emilio Ortiz, que cuando quiere lucirse sabe hacerlo. Añádase que la Diputación no había escatimado elementos y se comprenderá el buen resultado de la fiesta.

Ricos floreros con raras y costosas flores, jarritas primorosas de cristal tallado y guarnición de plata, copas de Bohemia para agua, (único líquido servido) y vajilla finísima, con espléndida mantelería bordada, servían de fondo á las suculentas y finas viandas servidas al Rey y á los invitados.

La orquesta se había colocado en la sala de mocarabes ó de entrada al patio de los Leones y las campanas en la capilla del palacio de Carlos V.

A las ocho y media llegó S. M. con todo su acompañamiento de ministros, generales y palaciegos, el Gobernador y el Alcalde.
Recibió á D. Alfonso, la Diputación provincial en pleno, con su digno presidente á la cabeza, que vestía uniforme de Jefe de Administración civil. Los diputados provinciales iban de frac, y los demás invitados, de levita ó uniforme.

Saludó al Rey el arquitecto conservador de la Alhambra, Sr. Contreras, quien alternó en la explicación de los monumentos visitados con el catedrático D. Fernando Brieval, el presidente de la Academia de Bellas Artes, D. Francisco Villa Real, los académicos D. Manuel Gómez Moreno y D. Diego Marín y el secretario de la Comisión de Monumentos don Almagro Cárdenas, quienes acompañaron más inmediatamente al Rey, en su visita, en unión del señor Conde de Benalúa y presidente de la Diputación, Sr. Díaz Rogés.

D. Alfonso vio primero el patio de Arrayanes, sala de la Barca y salón de Comares, manifestando que apesar de conocer mucho por fotografía dichos lugares no había formado juicio exacto de ellos hasta entonces, sorprendiéndole sus bellezas y original estructura.

Como el ministro de la Guerra señor Linares manifestara que S. M. iba en ayunas, se le invitó á que pasara al patio de los Leones para servir el lunch, tocándose la Marcha Real á la entrada por la orquesta, y haciéndose por el fotógrafo Sr. Garzón dos pruebas fotográficas del Rey y sus acompañantes. D. Alfonso manifestó sus aficiones y conocimientos del arte de Daguerre diciendo al Sr. Garzón: «Diáfragma menos». Otros fotógrafos y muchos aficionados sacaron durante toda la visita numerosas instantáneas, haciéndolas muy interesantes los señores Martínez Victoria y Lorenzo. El Rey vestía uniforme de diario de capitán general, con la insignia del Toisón, cruces bordadas de las Ordenes militares y placa de la Real Maestranza de caballería de Granada, que como delicada deferencia á nuestra ciudad usa constantemente mientras dure su visita.

Don Alfonso se sentó á la mesa en el único sillón disponible é invitó á todos á que sin etiqueta se sirvieran sus platos. Los camareros Anton Poveda y Salvador Iañez sirvieron á S. M. jamón cocido en vino con huesos

hilados, chocolate con bollos, dulces y agua.

Los demás invitados comieron, mezclados unos con otros sin distinción de categorías, del resto de los manjares, celebrando la espléndida del agape y belleza de las flores. Entretanto la orquesta de la compañía de ópera del teatro Isabel la Católica, dirigida por el maestro Baratta, interpretaba magistralmente el preludio del tercer acto de *La Tosca*, *El amanecer en Roma*, pieza admirable, de gran efecto de sonoridad que aumentó lo satisfactorio del acto, sobre todo en el momento de tocarse las campanas que allí en la Alhambra sonaban mucho más que en el teatro, resultando de un efecto indescriptible, altamente sugestivo y emocionante.

El Rey manifestó deseos de conocer antes que el resto del Alcázar las alturas de las torres para gozar de las bellezas del panorama sin que el sol estuviera muy alto y calentara más. Al efecto S. M. fué á la torre de la Vela, á la que subió solo con sus ciceroes, ministros y contados acompañantes, siendo por esto el paraje de la Alhambra que visitó con más comodidad y tiempo. Al pisar la azotea de la torre (cuyos escalones subió de dos en dos) quedó sorprendido de la magnificencia del panorama y de la luz ofuscante que lo alumbraba. Hizo exclamaciones de sorpresa y admiración pidiendo que se le orientara para hacerse cargo de la situación topográfica y preguntando hacia dónde estaban las Escuelas del Ave María.

Señalósele á Santafé y demás pueblos de la Vega, las sierras que desde allí se divisan, el Suspiro del Moro, Laurel de la Zubia y sobre todo la Sierra Nevada, cuya hermosura celebró manifestando deseos de subir á ella alguna vez. El Sr. Brieval le recordó los hechos históricos memorables que en la torre de la Vela sucedieron cuando la Reconquista, pidiendo explicación de los toques de la campana, y como alguien le indicara que tocándola un soltero se casa dentro del año, no quiso S. M. tocarla por no comprometerse.

Al bajar de la torre y entrar en el jardín de los Adarbes la señora del eónsul do Italia Sr. Alberti le entregó un memorial de la Asociación de Caridad y Enseñanza de Nuestra Señora de Lourdes que dicha distinguida señora preside, acogióndola S. M. amablemente.

Entre vítores y aclamaciones de entusiasmo muy expresivas del numeroso público que ocupaba la plaza de los Aljibes, cruzó la comitiva regia la puerta del Vino, contempló la fachada del palacio de Carlos V y tras algunas vacilaciones motivadas por la falta de dirección única en el itinerario, visitó la torre de la Cautiva, dejando de ver la de las Infantas, Picos, Ismael y Mirah, volviendo al palacio de Carlos V, donde el Alcalde le indicó la conveniencia de que el Gobierno acordara decididamente su terminación, manifestándose su majestad muy conforme en ello y ofreciendo interesar á sus ministros para tal obra.

De allí pasó de nuevo al alcázar árabe viendo otra vez el patio de los Leones, salas de Abencerrajes y de las Dos Hermanas, miradores de Lindaraja y de la Reina, habitaciones de Carlos V, baños árabes, y patios de la Reja y de la Mezquita. En este último sitio recorrió que su hermana Teresa tiene una reproducción de la fachada de dicho patio y que él tenía otra, pero que como era muy destruido cuando niño, se la guardaron.

En la mezquita saltó por encima de la división que hay en ella para pasar al nicho del Mirah, que le explicó el señor Contreras, detallándole sus trabajos de exploración del decorado que allí se muestran sin los adobos de la restauración, dejando un visibles las enormes grietas que resienten los muros.

El diputado provincial señor Fernández Jiménez, aprovechó la ocasión para manifestar á S. M. la conveniencia de dotar á la Alhambra de medios económicos suficientes para evitar su muy posible ruina, que avergonzaría á España, y la necesidad de que las Cortes aprueben la proyectada ley especial para la fortificación y restauración completa é inmediata de tan preciado monumento. D. Alfonso lo oyó complacido prometiendo interesar á su Gobierno en la idea expuesta por el señor Fernández Jiménez, y lamentándose del estado de ruina en que se hallan la mayoría de los monumentos españoles más preciados, como la Catedral de Toledo, templo del Pilar de Zaragoza, sinagogas del Tránsito y Santa María la Blanca, demostrando en su conversación el conocimiento de S. M. de los

intereses históricos y artísticos de la nación.

Fué después visitada la Torre de las Infantas, en la que el Sr. Almagro Cárdenas ofreció sus respetos á S. M. en nombre de la Comisión de Monumentos y en el suyo particular, recordando la honra que tuvo hace años de acompañar á su señora tía la infanta D.ª María Isabel, y la especial consideración que le dispensa su augusta madre la Reina D.ª María Cristina, que lee con interés las obras de que es autor. S. M. contestó á estas manifestaciones con las frases más afectuosas.

Al salir del Alcázar el Sr. Contreras invitó al Rey á que firmara el Album de la Alhambra, haciéndolo con su nombre, y como recordara al poner la fecha que hoy es domingo preguntó si se había previsto la Misa que tenía que oír antes de su partida, contestándole el Alcalde que se celebraría en su palacio del Ayuntamiento antes de salir, según privilegio que por varios conceptos tiene S. M. como confirmó el mismo eruditamente.

Se comenzó luego una visita muy somera del Palacio. Al llegar al patio de Arrayanes el Sr. Almagro hizo notar á D. Alfonso la hermosa *kassida* que hay sobre el zócalo de azulejos, que admiró el Monarca.

El señor Almagro encareció á su majestad la conveniencia de que en otra ocasión viniera á Granada con más tiempo para estudiar con detención estos interesantes edificios. Don Alfonso tomó en cuenta esta oportuna indicación.

D. Alfonso se manifestó muy complacido de su visita á la Alhambra, deseando poderla ver con más tiempo y calma, para gozar bien de sus bellezas; demostrando singular llaneza y afabilidad con sus acompañantes, que le han conquistado nuevas simpatías de los que hasta ahora no le conocían.

En el Sacro Monte.

No eran las ocho de la mañana cuando subíamos ayer para el Sacro Monte en nuestra obligación de informar á los lectores y ya el popular Pepe Maya, jefe de las danzas de gitanos de las cuevas, tenía ante la suya construidos vistosos arcos de flores y follaje y preparadas tres hermosas *jembras*, de lo más selecto en el mundo de aquel barrio.

Cuando pasamos y conocieron ellas nuestro cargo de periodistas, hubo de decirnos una:—(Que nos ponga usted en el periódico!)

Prometimos complacerlas y aquí las tenemos. Se llaman Encarnación Maya, Manuela Sierra y Dolores Hidalgo. No diremos cual era más guapa de ellas, y sí, que las tres estaban muy barbianas, y muy bien adornadas natural y artísticamente con sus soberbios mantones de Manila.

Más adelante había veinte *bohémias* que al pasar S. M. ejecutaron una de sus mejores danzas, recibiendo del Monarca un duro.

Poco más arriba, don Ginés Rubio García, tenía preparada sobre la puerta de su cármen de Puente Quebrada, una vistosa sobrepuerta de follaje en la que se leía, hecho con flores: «Viva Alfonso XIII.—Puente Quebrada.»

Cuando llegamos á la renombrada fundación, la alegría se retrataba en todos sus moradores y principalmente en los señores capitulares y bullanguera juventud, ansiando todos el momento de vitorear á S. M. y tenerlo por húsped, siquier fuese breve rato, ya que la premura del tiempo no permite mayor espacio.

Desde aquella salitífera altura pudimos escuchar los acordes de la Marcha Real, tocada por la infantil música de las Escuelas del Ave María, al paso de S. M., cuyo minúsculo ejército hizo los honores.

Inmediatamente comenzó un repique general de campanas y acudieron á la Iglesia todos los moradores de la insigne Abadía, extendiéndose los estudiantes y el claustro de profesores de su colegio de Teólogos y Juristas y en tan solemne ocasión todos saludamos á S. M. con el más profundo respeto y entera adhesión y le agradecemos esta visita con que honra y enaltece esta institución gloriosísima eclesiástica y literaria que lleva tres siglos consagrada á los altos fines de la enseñanza de la juventud en el internado y de la predicación evangélica en los pueblos de esta diócesis.

Al llegar á la puerta del templo, parado el coche, dió el señor abad un *Viva el Rey* que fué entusiastamente contestado, y presentado á S. M. por el señor Conde de Benalúa dirigióle la siguiente salutación:

Señor: Tengo el honor de presentar á V. M. el Cabildo de esta insigne Iglesia Magistral, el cuerpo de beneficiados y el claustro de profesores de su colegio de Teólogos y Juristas y en tan solemne ocasión todos saludamos á S. M. con el más profundo respeto y entera adhesión y le agradecemos esta visita con que honra y enaltece esta institución gloriosísima eclesiástica y literaria que lleva tres siglos consagrada á los altos fines de la enseñanza de la juventud en el internado y de la predicación evangélica en los pueblos de esta diócesis.

V. M., como todos los reyes de España, es patrono y protector de esta Iglesia y Colegio como tal y como

Rey de España, risueña esperanza de esta patria querida puede V. M. entrar y tomar posesión de la fundación de D. Pedro Castro, nuestro venerable fundador, empezando si así os agrada por adorar la reliquia de San Cecilio, primer obispo de Ilberis y actual patrono de Granada, que sufrió el martirio en este Sacro Monte.

Descendió S. M., siendo recibido en la puerta del templo por el señor Abad, Cabildo, claustro de profesores del Colegio, capellanes, Colegio entero y por el Sr. Conde de Benalúa, como hijo adoptivo del Sacro Monte.

Tomó el Rey agna bendita de manos del Sr. Abad, y bajo palio, que llevaban los escolares, juristas don Rafael Lozano Arroyo, D. Jorge Angulo Villallón, y los teólogos D. José Antonio Tovar Martínez y D. Nicolás Megías Gómez, entró en el templo siendo las diez y treinta minutos de la mañana.

En el altar mayor oró breves momentos y adoró la reliquia de San Cecilio, ofrecida por el Sr. Abad, recorriendo después las santas cuevas, deteniéndose en todas las capillas.

Al llegar á la en que se encuentra la piedra que por tradición se dice tiene la virtud de hacer que se case quien la besa, dentro del año, invitó á S. M. á besarla y contestó: *eso para ustedes, yo no quiero compromisos ahora.*

A la salida detúvose en el horno en que fueron quemados S. Cecilio y demás Compañeros Mártires, examinándolo y la cruz de San Juan de Dios que dentro del mismo horno se venera.

Al detenerse ante el altar en que celebraba misa el fundador y se cree tuvo la revelación de fundar la insigne Abadía preguntó por la historia de la fundación y enterado del despojo recientemente efectuado, de los estudios de la facultad de Derecho, se dirigió á su ministro de la Guerra diciéndole que precisaba estudiar bien el caso para devolver al colegio las enseñanzas que durante siglos disfrutó, contestando el general Linares, que deseaba estudiar detenidamente el asunto porque las resoluciones precipitadas sin concienzudo examen, no debían adoptarse, pero que tomaba nota especial de los deseos espontáneamente manifestados por S. M. y el Gobierno dedicaría atención preferente á su estudio.

Subió al colegio, comenzando su visita por la capilla, siguiendo el gabinete de Física, aulas y salón de retratos del Rectoral, desde cuyos balcones contempló el hermoso panorama que se distingue.

Manifestado por el Sr. Abad que los escolares deseaban saludarle, accedió en el acto y el colegial del 6.º curso de derecho, D. Antonio Pino Hidalgo, dió lectura al siguiente mensaje:

Señor: Al honrar V. R. M. con su visita, la Abadía y Colegio del Sacro Monte de Granada, todos los que habitamos en esta casa, tres veces secular, hemos sentido viva satisfacción y agradecimiento profundo.

A mí me ha cabido el alto honor de ser entre mis compañeros el elegido para saludar á V. R. M. y dándole las gracias por la altísima merced que con su visita nos dispensa, ofrecerle también este testimonio de los sentimientos de la juventud escolar del colegio de San Dionisio Areopagita.

Recibid, Señor, el saludo entusiasta y fervoroso de estos jóvenes que ven en su Rey, también joven, la más hermosa esperanza para nuestra amada patria, y un timbre de gloria y orgullo para el Sacro Monte, de quien sois patrono y protector por la Real Cédula del Rey Don Felipe IV.

Este título os obliga, Señor, á mirar con ojos de amor al Sacro Monte, colmado de mercedes por vuestros ilustres predecesores los Reyes de España y en especial por vuestra augusta madre (q. D. g.), quien concedió á este Colegio una facultad oficial de Derecho, que después ha sido suprimida con grave daño de los intereses del Sacro Monte y sobre todo de los padres de familia y de los alumnos que pierden un asilo de seguridad, en donde reciben las lecciones de la ciencia, con los ejemplos de la virtud. Oid, Señor, el ruego de estos alumnos que suplican vuestra real protección en favor de nuestra facultad de Derecho y esperan su restablecimiento oficial, como recuerdo de vuestra visita.

Dios prospere y bendiga vuestro reinado derramando el torrente de sus gracias sobre Vos, Señor, sobre vuestra augusta y piadosa madre, sobre la Real familia y sobre nuestra amada patria según son los deseos del Cabildo Magistral, y del Insigne Colegio de Teólogos y Juristas del Sacro Monte de Granada.

A. L. R. P. D. V. M., los alumnos del Sacro Monte.

Entregándole á S. M. el documento escrito sobre pergamino, en caracteres góticos, con el sello de la casa en

plomo y sujeto por rico cordón de seda con los colores nacionales.

Además del lector señor Pino formaban la comisión para saludar á su majestad los escolares señores Juan Lillo, Ricardo Ruiz y Rafael Lozano.

El Rey contestó que por su parte accedería desde el momento pero que, haría que su Gobierno su ocupase preferentemente del asunto.

Despedido S. M. habló breves momentos con el señor Rector del Colegio, anunciando este que S. M. el Rey garantizaba que serían formales y les concedía permiso para asistir á la corrida de toros que se celebraba por la tarde.

Consideramos inútil hacer constar aquí la delirante ovación de vítores y aplausos que siguieron á la anterior manifestación, aumentándose la muy continuada que desde su llegada no se había interrumpido.

Requerido el señor Abad por el Ministro de la Guerra para abreviar el acto, se dió por terminado dirigiéndose todos á la Abadía, donde se tenía preparado el sillón del fundador, que se conserva como reliquia, por sí S. M. quería descansar algunos momentos, como en efecto descansó.

S. M. el Rey, como todos los Reyes de España, es patrono protector de la Abadía y colegio por cédula Real que se conserva en aquellos archivos, otorgada por S. M. Felipe IV por sí y sus sucesores, fechada en el Real sitio del Pardo en el año 1688.

Una noticia curiosa respecto al fundador del Sacro Monte. El único descendiente verdad, que se conoce, es el Marqués de Portago nuestro actual diputado á Cortes por la Circunscripción.

Al entrar, el Rey en la Iglesia del Sacro Monte los organistas don Manuel Fernández y D. José Moral tocaron la marcha Real, y el Ave María, de Gounod mientras adoraba la reliquia y se retiró á visitar las Santas Cuevas.

En el Ave-María

Como era de esperar, la visita del Rey á la escuela matriz de la admirable fundación de D. Andrés Manjón, ha resultado el acto más tierno y conmovedor de su estancia en Granada. Los tres cuartos de hora que allí permaneció D. Alfonso pasaron rápidamente entre emociones que arrasaron los ojos de S. M. y de su comitiva, declarando alguno de sus palaciegos que jamás habían sentido impresión más emocionante y satisfactoria.

El Rey entró por la puerta de la colonia más próxima al Sacro Monte llamada de Puente Quebrada, donde le esperaban la Real Maestranza en pleno, que ha costeado los trajes de mil niños y subvencionado la Caja de Ahorros escolar, el Sr. Marqués de Dilar que ha vestido cincuenta alumnos, el Gobernador que ha contribuido con 500 pesetas á la fundación de dicha Caja, casi todos los senadores y diputados residentes ahora en Granada, el Alcalde y varios concejales y algunos de los más entusiastas cooperadores de la obra de Manjón, presididos por este. Dentro estaban casi el resto de las personas que en Granada le ayudan y casi todos los alumnos de las diversas escuelas y talleres que tiene la institución del Ave María en nuestra ciudad.

El Rey atravesó los terrenos de experiencias agrícolas de los alumnos, pasando por las clases al aire libre de las niñas, quienes cantaron un Ave-María, que conmovió los corazones, explicándose por algunas varias lecciones que tenían en las pizarras, que interesaron vivamente á D. Alfonso, como una que decía (Hacer mujeres sanas, caseras, inteligentes y buenas, equivale á hacer raza, familia, cultura y religión que juntas forman la Patria.) y otra que hacía alusión á las «Virtudes principales de un Rey» y otras de geografía é higiene. Unos niños hicieron ejercicios sobre el mapa orográfico, otras niñas demostraron sus conocimientos de orientación, y como el tiempo apremiaba, pues el Rey llegó á las escuelas á las once y cuarto y antes de almorzar tenía que colocar la primera piedra del Instituto, se abrevió la visita pasando rápidamente por los sitios de mayor interés pedagógico de los cármens, como el mapa sumergido, el sistema planetario, los empedrados de la historia sagrada y cronología universal y la Iglesia-escuela, no sin firmar antes en el Album que estaba colocado al pie de la columna de la Virgen que señala el sitio primero que ocuparon las Escuelas del Ave-María.

Su majestad salió muy complacido de ellas, felicitando entusiastamente á D. Andrés Manjón y ofreciéndole su real apoyo, como igualmente hicieron el ministro Sr. Linares y demás acompañantes del Monarca, que no ocultaban la satisfacción y sorpresa que habían recibido en la visita.

Los niños formados en batallón hicieron los honores á D. Alfonso, que saludó su bandera militarmente, tocando las dos músicas escolares del

Triunfo y del Sacro Monte, la marcha Real al paso de S. M. ante ellos así como á la entrada y salida de la colonia, en la que no cesaron los vivas y aclamaciones al Rey, prodigándole las frases y epítetos más cariñosos por los niños y niñas, sus profesores y numerosos asistentes al acto, del que todos guardarán grata memoria.

A las escuelas asistieron mil cuatrocientos alumnos que fueron obsequiados después de la visita regia con huevos, pan, naranjas, galletas y almendras.

Entre las personas asistentes al acto, tuvimos el gusto de saludar á don Fernando Brieval Salvatierra, que seguía con gran interés y entusiasmo los detalles de la visita.

La mesa en donde estaba el álbum donde firmó S. M., se hallaba colocada en el mismo sitio en donde se firmó el proyecto primero de estas escuelas.

Al salir el Rey del pintoresco cármén del Sr. Manjón, le fué entregado por el Sr. Martín Rámila, profesor de Gimnasia, el título de «Socio protector de la Caja de Ahorros del Ave María», cuyo documento dice: «La Caja de Ahorros, Préstamos y Socorros del Ave María, tiene el honor de otorgar el título extraordinario y único de socio protector á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, en atención al afecto con que distingue á las instituciones obreras, como prueba de adhesión al Trono y en recuerdo de su primera visita á esta ciudad. Granada 29 de Abril de 1904. Lo firman los señores de la Junta de gobierno de dicha caja y tres obreros en representación de los accionistas.

Inauguración del Instituto

Próximamente á las doce llegó S. M. al Triunfo para colocar la primera piedra en la construcción del futuro Instituto provincial.

Todo el espacio que ha de comprender su planta, se hallaba cerrado con valla de alambre, que daba acceso á su interior solo por dos arcos de follaje. Toda la valla y los arcos estaban engalanados, de trecho en trecho con banderas, escudos y gallardetes.

Ante el sitio donde había de tener lugar la ceremonia, se había levantado una tribuna y sobre la tribuna un altar de campaña con dosel de seda roja y adornos dorados, candeleros de plata, todo traído de la Catedral.

En el lado del Evangelio se había colocado un trono con dosel para el Rey y en el lado de la Epístola aparecía el señor Arzobispo, ocupando su sitio bajo una toldilla. A la izquierda del Altar había una tribuna para los invitados que no fué ocupada y frente al Altar veíase una cábría que sostenía una piedra, y debajo habíase preparado el sitio para la colocación de la primera piedra. A los lados del Altar y en mamparas, aparecían ocho planos del proyecto del Instituto. Una vez presentes S. M. el Rey y el elemento oficial dió comienzo la ceremonia pronunciando el señor Arzobispo, las preces del ritual y bendiciendo la piedra, haciendo en ella las tres cruces prevenidas por la Sagrada Liturgia y asperjándola con agua bendita.

Inmediatamente el secretario de la Diputación Sr. López de Sagredo, leyó el acta de la ceremonia y concluida que fué esta lectura, el señor canónigo D. Juan Arias, por delegación del prelado, ofreció á S. M. una artística pluma de oro para que firmase el documento.

Seguidamente, tuvo que firmar el general Linares que pidió nueva pluma, alegando que con la del Rey no debía firmar nadie. Firmaron también el acta, además del Sr. Arzobispo, el duque de Sotomayor, el Presidente de la Audiencia, el Rector de la Universidad, el Gobernador y el Fiscal de la Audiencia.

Concluido esto, se encerro en una caja de plomo, la piedra bendita, periódicos locales del día, entre ellos EL DEFENSOR, una moneda de oro, de cinco duros, tres de plata, de cinco, dos y una peseta respectivamente, y tres de cobre, de diez, cinco y dos céntimos de peseta, y una copia del acta firmada por las mismas personalidades que firmaron el original.

Soldada la caja fué llevada en banderaja de plata, por el Prefecto de Sagrada Liturgia D. Marcelino Toledo, á S. M., que esperaba junto á la cábría, para que la colocase en el hueco hecho sobre otra piedra fija que, en un hoyo, había en el suelo.

Seguidamente el señor arquitecto ofreció al Monarca el palustre de plata, construido por el señor Tejero para este acto, y con el cual el Rey echó sobre la caja de plomo algunas paletadas de cemento.

Luego el Sr. Toledo ofreció á su majestad el cordón de seda de colores nacionales unido á la cadena que suspendía la otra piedra y esta comenzó á descender sobre la ya colocada á los acordes de la Marcha Real.

No hubo de quedar bien colocada esta segunda piedra, y S. M. bajó al

hoy y con ambas manos la puso en su sitio. El Sr. Toledo ofreció el cordón de seda al Rey que lo aceptó en el acto manifestando deseaba guardarlo como recuerdo. Mientras se colocaba la piedra cantó el salmo «Fundamentum ejus etcétera».

Concluido el acto el prelado bendijo al pueblo solemnemente. Asistieron el Sr. Lopez Muñoz, representantes de la Diputación, Universidad, Instituto, Cámara de Comercio y otros centros.

La banda de Beneficencia amenizó la ceremonia.

El cultivo del tabaco.

A la una y media de la tarde hubo de recibir S. M. a los labradores de la Vega de Granada que habían solicitado audiencia para interesarle en favor de su petición sobre el cultivo del tabaco de que ya tenían noticias los lectores de este periódico.

Concurrieron a este acto, que resultó imponente, más de quinientos labradores con los que estaban representados 42 pueblos de la vega y muchos de Granada, entre ellos el presidente de la asociación de hortelanos el ilustradísimo agricultor don Juan Leiva.

Fueron presentados al Rey por el Excmo. Sr. Conde de Benalúa, que lo hizo en términos muy laudatorios para los labradores en general y especialmente para los de Atarfe, a quienes se debe la iniciativa de esta patriótica gestión.

Habló al Rey en nombre de los labradores el presidente de la Junta organizadora de Atarfe Sr. Jiménez Gómez, el cual le saludó afectuosamente en nombre de los representantes de la agricultura granadina, leyendo después por indicación de su majestad la solicitud, cuyo texto ya es conocido de los lectores de El Defensor y que ha sido redactada por el mismo Sr. Jiménez Gómez.

Le escuchó S. M. atentamente y con demostraciones de asentimiento y cuando terminó su lectura, el ministro de la Guerra en nombre del Gobierno dijo, que este estudia el asunto y verá el modo de satisfacer la petición que estima bien razonada.

Acto seguido el señor Jiménez dió gracias a S. M. por la cariñosa acogida que les dispensaba, ofreciéndole el testimonio de adhesión y gratitud, deseándole larga vida y prosperidad en su reinado para bien de la Agricultura y de la Patria.

Los labradores vitorearon con entusiasmo al Rey y dándose algunos vivas al señor ministro desfilando ante el trono, quedando satisfechos del acto.

Como hemos dicho este resultado verdaderamente grandioso habiendo sido el señor Jiménez Gómez muy felicitado por todos sus compañeros por los términos levantados en que está redactada la solicitud y por la forma discretísima en que hubo de saludar al Rey y de expresar el reconocimiento de los labradores por la benevolencia con que los había recibido.

Visita de los estudiantes.

Terminada la recepción de los labradores, un considerable número de estudiantes y de la Escuela Normal de maestros que no bajarían de mil, solicitaron audiencia de S. M. para entregarle varias solicitudes. Introducido en el salón del trono por el mayordomo Sr. Conde de Benalúa, los presentó a S. M. el catedrático de este instituto D. Edoardo Ugarte a quien ya conocía el Rey, por haber presenciado cuando visitó la Universidad Central los ejercicios del doctorado que estaba haciendo.

Los estudiantes llenaban por completo el salón del trono y los corredores adyacentes y prorumpieron al entrar en entusiastas aclamaciones al Rey.

Cuando se hizo silencio, el alumno del 5.º año de Derecho D. Emiliano del Barco Gomez dió lectura al siguiente mensaje, que ha sido redactado por el ilustrado catedrático de la facultad de Filosofía y Letras don Eloy Señán.

Señor: Los alumnos de las cinco facultades de la Universidad y los de la escuela Normal de Maestros de Granada, tienen el honor de elevar hasta V. M. con el homenaje de su leal adhesión, el cariñoso saludo de bienvenida a la ciudad de los Reyes Católicos que ha de evocar en su memoria el solemne recuerdo de los días más felices y gloriosos de la historia de nuestra patria, ofreciendo a vuestra augusta consideración en los lienzos de las murallas de la fortaleza de la Alhambra en las primorosas labores que decoran las estancias de sus alcázares árabes y en la imponente y severa grandezza de sus templos cristianos del renacimiento, el más elocuente y conmovedor testimonio de la obra transcendental realizada por aquellos excelso monarcas, a quienes correspondió, por providencial designio, transformar la España del siglo XV encauzando y dirigiendo la previsión y sabiduría admirables tantas energías miserablemente desperdiciadas, en la España brillante y poderosa del siglo XVI.

miento de aquellas esperanzas y motivo de aliento para los que, en sus trabajos escolares del presente, se preparan para el porvenir, con el anhelo de contribuir en cuanto les sea dable, al progreso y engrandecimiento de la patria.

Y confiando también en su manifiesta predilección por la juventud escolar, nos atrevemos a elevar respetuosamente hasta V. M., suplicando con el mayor rendimiento que sean acogidas con benevolencia y recomendadas a la discreción de los consejeros de la Corona, para que se las atiendan en lo que el interés general de la nación consienta y, sobre todo, la conveniencia de la enseñanza pública permita, las siguientes peticiones que formulamos en nombre de nuestros compañeros de Universidad.

1.º Concesión de exámenes extraordinarios a los alumnos a quienes falten una ó dos asignaturas para terminar un periodo de enseñanza, como el Bachillerato ó la Licenciatura.

2.º Supresión de tribunales de la Facultad de Medicina, para los exámenes de Clínica.

3.º Aumento de un título, por premio extraordinario, sobre los que concede la legislación vigente.

4.º Concesión de exámenes extraordinarios a los alumnos oficiales a quienes falten una ó dos asignaturas para completar un grupo.

Y en nombre de nuestros compañeros de la carrera del Magisterio, las siguientes:

1.º Concesión a la Escuela Normal de maestros de Granada, de una biblioteca científico-literaria.

2.º Declarar en vigor la ley de 9 de Setiembre de 1857, creando las escuelas que ésta determina.

3.º Elevar el escaso sueldo que los maestros de escuela perciben, y

4.º Acumular al sueldo las retribuciones, computándolas en una tercera parte de aquellas.—Señor: A los reales P. de V. M.

Por los alumnos de la Facultad de Medicina, Luis García Ruiz y Rafael Martínez Oppelt.

Por los alumnos de la Facultad de Derecho, Emiliano del Barco Gómez y Antonio Morales Castillo.

Por los alumnos de la Facultad de Farmacia, Eduardo López Rivera y José Torres Garrido.

Por los alumnos de la Facultad de Letras, Manuel M. Carrasco y Reyes y Lorenzo T. Garrido.

Por los alumnos de la Facultad de Ciencias, Angel Picón Ruiz y Antonio García Sánchez.

Por los alumnos de la Escuela Normal de Maestros, Plácido E. Vargas Corpas y José Yáñez Rodríguez.

Immediatamente el alumno de Medicina don Luis García Ras entregó al ministro de jornada ocra solicitud entre las que se encuentran la petición de indulto del cabo de Sanidad Militar don José Caballer Soria, estudiante de Medicina, rogando a su majestad que se tomase interés y recomendase dicha petición a sus ministros. El Rey lo hizo en el acto al general Linares, el que dirigió la palabra a la clase escolar, para dar las gracias por las muestras de simpatías que han demostrado con el Rey, diciéndoles que ellos son el porvenir de la patria y que tal vez entre ellos se encuentre alguno que llegue a ser ministro ayudándole de este modo al joven monarca.

Prometió recomendar con interés todas las peticiones a sus compañeros de Gabinete.

Los periodistas ante el Rey.

Cuando salíamos del Ayuntamiento entre la multitud de estudiantes que acababa de visitar al Rey y con los que fuimos a cumplir nuestros deberes de información, el mayordomo de S. M. señor Conde de Benalúa bajo apresuradamente llamando a nuestro querido director Sr. Seco de Lucena y diciéndole que el Rey había manifestado deseo de recibirle y a los demás periodistas granadinos, y que en aquel instante se hallaba esperándolos.

Aunque nuestro director no estaba preparado para esta sorpresa subió inmediatamente a la regia estancia acompañándole cuantos periodistas estaban con él, y entre ellos nuestro querido compañero el ilustre director de La Correspondencia de Valencia y otros diarios de Sevilla y Barcelona don Francisco Peris Mencheta.

S. M. acompañado del ministro de la Guerra los estaba esperando en el Salon verde y los recibió con mucha amabilidad.

El señor Peris Mencheta que viene acompañando al Rey en su viaje desde Barcelona tuvo la bondad de hacerle al Monarca la presentación de nuestro director en términos tan excesivamente cariñosos que no los hemos de reproducir aunque profundamente los agradeceremos.

El señor Seco de Lucena saludó al Rey diciéndole que su presencia le había conquistado la general simpatía del pueblo de Granada, siempre dispuesto a encender en su corazón los nobles sentimientos del entusiasmo y de la fe, que se han despertado al calor de su juventud y por las transparencias de su bondad.

Dijo que estos sentimientos del pueblo granadino que claramente ha podido percibir son más desinteresados que los de ningún otro pueblo de España, por que Granada es sin duda entre todas las capitales del Reino la que menos favores tiene que agradecer a los poderes públicos, pues con frecuencia se han olvidado los gobiernos de hacerle justicia en sus aspiraciones y de satisfacer sus necesidades.

Añadió que aprovechaba la ocasión con que le había honrado la iniciativa de S. M. para exponerle algunos de los más vehementes deseos del pueblo granadino, entre los cuales ocupaba el primer término por ser una necesidad que afecta a toda la provincia y de cuya satisfacción depende su porvenir y el desenvolvimiento de su riqueza, la construcción de un puerto en Motril porque de pocos años servían los nuevos ferrocarrils si continuamos encerrados en nuestras montañas y sin poder dar facil salida por el mar a los productos de nuestro suelo.

El Rey contestó al señor Seco de Lucena diciéndole que su Gobierno tomará nota de nuestra aspiración pero que deben ayudarle a realizarlo con sus gestiones nuestros representantes en Cortes y nuestras autoridades.

A esto manifestó el señor Seco de Lucena que los Diputados y Senadores de la provincia que por cierto ostentan muy dignamente su representación y las autoridades, que también merecían la completa confianza del pueblo granadino, habían cumplido su deber y aun el mismo Gobierno habíase manifestado en una actitud de benevolencia por nosotros agradecida, pero que apesar de esto no se veía próximo el resultado satisfactorio a que aspira Granada, debiéndose esto a las dificultades del mecanismo oficial, a los entorpecimientos burocráticos y de un expediente que en nuestro país esteriliza las más felices disposiciones, y que para obviar estas dificultades es para lo que solicitaba la protección de S. M., a lo que el Rey y el general Linares hicieron demostraciones de asentimiento.

Continuó el Sr. Seco de Lucena exponiendo a S. M. que otra de las cosas que actualmente constituyen una aspiración de Granada, es que el Gobierno patrocine la idea de conmemorar el cuarto Centenario de la muerte de Isabel la Católica, porque esta conmemoración envuelve la del hecho feliz y glorioso de nuestra unidad nacional.

Dijo que si el Gobierno estimó patriótico patrocinarse el Centenario del descubrimiento de América, más razones hay para que ahora patrocine la muerte de Isabel la Católica, porque para los españoles esto representa más que aquello.

Concluyó diciendo, que si uno de los principales actos de dicha conmemoración ha de ser naturalmente las exequias de la Reina Católica, entiendo Granada que sería ridículo que estas se celebraran en San Francisco el Grande y no sobre la tumba de nuestra Capilla Real, verdaderamente artística y majestuosa, donde por voluntad de la misma Reina se guardan sus cenizas; no debiendo ocultar que esta aspiración de los granadinos envuelve también el deseo de procurarse el honor y la satisfacción de ver nuevamente entre nosotros al Rey, ya que este es el único que tiene autoridad bastante para ocupar la presidencia de aquel solemne acto.

S. M., que mientras hablaba el señor Seco de Lucena había hecho frecuentes demostraciones de asentimiento, manifestó que estaba identificado con las aspiraciones de los granadinos en este asunto, y que su Gobierno hallábase dispuesto a realizarla si alguna dificultad imprevista no lo impedía.

El Sr. Seco de Lucena dijo que el Rey había manifestado deseo de recibirle y a los demás periodistas granadinos, y que en aquel instante se hallaba esperándolos.

Aunque nuestro director no estaba preparado para esta sorpresa subió inmediatamente a la regia estancia acompañándole cuantos periodistas estaban con él, y entre ellos nuestro querido compañero el ilustre director de La Correspondencia de Valencia y otros diarios de Sevilla y Barcelona don Francisco Peris Mencheta.

S. M. acompañado del ministro de la Guerra los estaba esperando en el Salon verde y los recibió con mucha amabilidad.

El señor Peris Mencheta que viene acompañando al Rey en su viaje desde Barcelona tuvo la bondad de hacerle al Monarca la presentación de nuestro director en términos tan excesivamente cariñosos que no los hemos de reproducir aunque profundamente los agradeceremos.

El señor Seco de Lucena saludó al Rey diciéndole que su presencia le había conquistado la general simpatía del pueblo de Granada, siempre dispuesto a encender en su corazón los nobles sentimientos del entusiasmo y de la fe, que se han despertado al calor de su juventud y por las transparencias de su bondad.

Dijo que estos sentimientos del pueblo granadino que claramente ha podido percibir son más desinteresados que los de ningún otro pueblo de España, por que Granada es sin duda entre todas las capitales del Reino la que menos favores tiene que agradecer a los poderes públicos, pues con frecuencia se han olvidado los gobiernos de hacerle justicia en sus aspiraciones y de satisfacer sus necesidades.

Añadió que aprovechaba la ocasión con que le había honrado la iniciativa de S. M. para exponerle algunos de los más vehementes deseos del pueblo granadino, entre los cuales ocupaba el primer término por ser una necesidad que afecta a toda la provincia y de cuya satisfacción depende su porvenir y el desenvolvimiento de su riqueza, la construcción de un puerto en Motril porque de pocos años servían los nuevos ferrocarrils si continuamos encerrados en nuestras montañas y sin poder dar facil salida por el mar a los productos de nuestro suelo.

El Rey contestó al señor Seco de Lucena diciéndole que su Gobierno tomará nota de nuestra aspiración pero que deben ayudarle a realizarlo con sus gestiones nuestros representantes en Cortes y nuestras autoridades.

A esto manifestó el señor Seco de Lucena que los Diputados y Senadores de la provincia que por cierto ostentan muy dignamente su representación y las autoridades, que también merecían la completa confianza del pueblo granadino, habían cumplido su deber y aun el mismo Gobierno habíase manifestado en una actitud de benevolencia por nosotros agradecida, pero que apesar de esto no se veía próximo el resultado satisfactorio a que aspira Granada, debiéndose esto a las dificultades del mecanismo oficial, a los entorpecimientos burocráticos y de un expediente que en nuestro país esteriliza las más felices disposiciones, y que para obviar estas dificultades es para lo que solicitaba la protección de S. M., a lo que el Rey y el general Linares hicieron demostraciones de asentimiento.

Continuó el Sr. Seco de Lucena exponiendo a S. M. que otra de las cosas que actualmente constituyen una aspiración de Granada, es que el Gobierno patrocine la idea de conmemorar el cuarto Centenario de la muerte de Isabel la Católica, porque esta conmemoración envuelve la del hecho feliz y glorioso de nuestra unidad nacional.

Dijo que si el Gobierno estimó patriótico patrocinarse el Centenario del descubrimiento de América, más razones hay para que ahora patrocine la muerte de Isabel la Católica, porque para los españoles esto representa más que aquello.

Concluyó diciendo, que si uno de los principales actos de dicha conmemoración ha de ser naturalmente las exequias de la Reina Católica, entiendo Granada que sería ridículo que estas se celebraran en San Francisco el Grande y no sobre la tumba de nuestra Capilla Real, verdaderamente artística y majestuosa, donde por voluntad de la misma Reina se guardan sus cenizas; no debiendo ocultar que esta aspiración de los granadinos envuelve también el deseo de procurarse el honor y la satisfacción de ver nuevamente entre nosotros al Rey, ya que este es el único que tiene autoridad bastante para ocupar la presidencia de aquel solemne acto.

S. M., que mientras hablaba el señor Seco de Lucena había hecho frecuentes demostraciones de asentimiento, manifestó que estaba identificado con las aspiraciones de los granadinos en este asunto, y que su Gobierno hallábase dispuesto a realizarla si alguna dificultad imprevista no lo impedía.

Dicho esto, el Rey se retiró y el ministro de la Guerra hubo de reiterar las seguridades de que a no ocurrir algo imprevisto, el Gobierno patrocinaría la celebración del centenario y las exequias se verificarían en Granada bajo la presidencia de S. M. y terminó estrechando la mano al señor Seco de Lucena y diciéndole al hacerlo así estrechaba la mano de todos los periodistas granadinos.

Visita de los diputados.

Al salir de la casa del Rey supimos que pocos momentos antes los diputados y senadores de la provincia habían sido recibidos por S. M. en audiencia que este les concedió para oír sus peticiones relativas a la celebración del Centenario de Isabel la Católica.

S. M. estuvo afectuosísimo con nuestros dignos representantes y se expresó en términos análogos a los que poco después tuvimos el gusto de oírle.

Los diputados y senadores salieron, como nosotros, de la estancia del Rey altamente satisfechos de la bondadosa acogida que este hubo de dispensarles.

En el cuartel de Artillería.

Después de las Audiencias de que damos cuenta en otro lugar de este número, y siendo ya las tres y quince minutos de la tarde, el Rey salió del Ayuntamiento, dirigiéndose por las calles de Reyes Católicos, Embovedado, Campillo, Mariana, San Matías, Jesús y María y Ancha de Santo Domingo al cuartel de Artillería.

A la entrada se acercó al Rey una preciosa niña, de corta edad, que entregó a D. Alfonso una cestita de papel, con dos pichones de le mismo, todo hecho por la pequeña.

El Rey acarició a la niña, cogió en sus manos la cestita, y la entregó al general Linares.

Acto seguido, el Rey entró en el cuartel, inspeccionó algunas dependencias y revisó la fuerza.

A la ida y al regreso del Rey, del cuartel de Artillería, varias señoras que se encontraban en los balcones del Liceo, arrojaron sobre el coche regio profusión de flores.

El público aclamó repetidas veces al Monarca.

Desde el cuartel se dirigió el Rey a la Plaza de toros. De como fué recibido allí, da cuenta Paquiro en otro lugar.

El Rey marchó desde la Plaza a la Universidad.

En la Universidad.

Con anterioridad a la llegada del Rey se habían reunido en el Paraninfo de nuestro primer centro docente, el claustro universitario y las comisiones de los otros establecimientos de enseñanza que habían de recibir al Monarca.

A las cuatro y media de la tarde comenzó a llegar la comitiva regia.

Para recibir a D. Alfonso, salieron al vestíbulo de la Universidad; el claustro Universitario presidido por el Sr. Rector y el Excmo. Sr. don Felipe Sánchez Román venido a Granada con el exclusivo propósito de acompañar al Rey en esta visita.

Los doctores agragados al claustro estaban representados por D. José de Luna Pérez. Vimos además del Instituto al Sr. Director D. Salvador de la Cámara, a la comisión especial formada por los Sres. D. Joaquín María de los Reyes, D. Teodoro Sabrás y D. Alberto Alvarez de Cienfuegos y también a los Sres. D. Luis Morón, don Francisco Morote, D. Blas Ayllón, D. Julio Martín Ramilla y don Francisco Díaz Carmona.

De la Escuela Normal de Maestros, había una comisión formada por los señores D. Justo Uñon, D. Eusebio del Olmo y D. Joaquín Orense Talavera.

Cuando S. M. entró en la Universidad, resonó un viva atronador lanzado por los estudiantes, que en gran número habían acudido a este centro para recibir al Monarca.

Este, acompañado del Sr. Rector y del Sr. Sánchez Román entró primeramente en el Paraninfo, donde fué sin cesar aclamado por todos los circunstantes, y especialmente por una lucida representación del bello sexo, que ocupaba las alturas de este local.

Después visitó en unión del señor Rector, y sucesivamente, el aula número 1, el gabinete de Química Inorgánica, el de Química Orgánica, las clases de la Facultad de Farmacia y subió por la escalera del edificio, que estaba adornada con macetas y bandas con los colores nacionales.

De la planta alta, examinó el Rey la sala de Catedráticos, el salón rectoral, la Secretaría, el Gabinete de Historia Natural y el de Física.

En estas dos últimas aulas ocurrieron incidentes dignos de anotarse.

Reparando S. M. los múltiples colores de la borla del catedrático señor Perales hubo de decirle:—Usted posee todas las facultades?

El Sr. Perales contestó:—Señor, nada más que cuatro.

A lo que el Rey objetó:—¿Le parecen a V. pocas? Es V. demasiado modesto.

En el Gabinete de Historia Natural cuando examinaba los mármoles, dijo el Monarca que poseía una colección de más de 400 clases de mármoles españoles.

Y como el profesor de la asignatura Sr. Nacher dijese que tal cosa no tenía nada de particular, hubo de contestarle el Rey. —«Si lo tiene, considerando que soy únicamente un aficionado a esta ciencia.»

Examinando el reno, dijo:—¿Se me permite hacer una observación?

El Sr. Rector contestóle que tenía facultades para hacer las observaciones que quisiese. Entonces repuso:—«Este reno está cazado en tiempo de veda: lo he conocido en las señales de los cuernos; deben ustedes retirarlo del gabinete.»

También manifestó S. M. con motivo de su visita al gabinete de Historia Natural, haber dado muerte el segundo disparo del rifle que llevaba, pasando frente a Alicante, a una tortuga de más de metro y medio de longitud.

En el gabinete de Física, al mostrársele una balanza de precisión, manifestó tener otra con ciertas modificaciones que la hacían más exacta que la allí expuesta.

En todo lo que dijo, dió a conocer sus múltiples conocimientos científicos.

Fuó despedido últimamente en la puerta de la Universidad y todo su acompañamiento, por las mismas representaciones que lo recibieron y entre entusiastas vivas y aclamaciones.

En San Jerónimo.

Después de visitar la Universidad S. M. el Rey pasó al cuartel é iglesia de San Jerónimo.

En esta última le recibieron bajo palio los PP. Redentoristas y le ofreció el agua bendita el Obispo de Guadix Excmo. Sr. D. Maximiano Fernández del Rincón, acompañando a su majestad en nombre de la Comisión de Monumentos históricos y artísticos el secretario de esta Sr. Almagro Cárdenas.

El Rey admiró las bellezas artísticas del histórico templo, maravilla del Renacimiento y oró breve rato; bajando después a la cripta donde reposan los restos del Gran Capitán.

Luego examinó con detenimiento el notable grupo escultórico que representa el entierro de Cristo, de gusto renaciente y autor desconocido.

En el templo había muchas señoras y elegantes señoritas.

La regia comitiva salió a seguida del templo, siendo despedida en la puerta por el clero y demás personas que le habían recibido a su llegada.

En el Cuartel de Caballería.

A las cinco llegaba S. M. al Cuartel de Caballería en el que se han efectuado notables mejoras, sobre todo en la calle que partiendo de la de San Juan de Dios conduce al Cuartel, la que ha sido cimentada y urbanizada por el Regimiento, dirigiendo los trabajos los ayudantes Sres. Osorio y Mezquí.

Todo el Cuartel ofrecía un brillante aspecto armonizándose notablemente en algunas dependencias el lujo y el buen gusto con la sencillez y severidad de todo lo militar.

El Rey visitó el repuesto, un dormitorio, una cuadra y entró breves momentos en el cuarto de estándares, manifestándose muy satisfecho del estado del Regimiento, despidiéndose acto seguido de la oficialidad.

En el cuartel de la Merced.

Las fuerzas del regimiento de Córdoba se encontraban formadas en la explanada del cuartel con frente a los jardines del Triunfo y formadas por columnas de compañías con bandera y música. A la llegada del Monarca se presentaron las armas y las banderas y música batieron la Marcha Real.

Seguidamente pasó revista a las tropas y después mandó desfilir por su frente en columna de honor y que se retiraran las compañías a sus respectivos dormitorios.

Visitó las dependencias que se encuentran en los patios alto y bajo del cuartel pasando después a las compañías donde revisó varias, como asimismo el cuarto de banderas, donde estuvo breves momentos, marchando después con su comitiva en dirección al Triunfo.

En la puerta del Hospicio.

Terminada la visita al cuartel de la Merced, el Rey se dirigió al Hospicio, parando en medio de la carretera y frente a la puerta del establecimiento.

Los niños, que se hallaban formados militarmente en la explanada de este, vitorearon al Rey, mientras la banda de música ejecutaba la Marcha Real. Con los niños se hallaba el Director del Hospicio, D. José Peso Caro.

El Rey, de pie, sobre el carruaje, saludó a los niños, y minutos después, reanudó su marcha la regia comitiva.

En la Escuela de Artes.

Desde el Hospicio se dirigió el Rey a la Escuela Superior de Artes Industriales, a donde llegó a las seis menos quince minutos, y no siendo esperado hasta las seis y treinta.

Por esta razón, cuando llegó no se encontraban en la Escuela más que el Secretario, D. Fernando Fonseca y los alumnos, D. Nicolás Prados Benítez y D. Mariano Felipe.

Le recibieron estos a la entrada del establecimiento.

El Rey entró en el Museo, elogiando los trabajos que, hechos por los alumnos, se hallaban expuestos en dicho departamento.

D. Alfonso indicó que debiera haber una cátedra de Galvanoplastia, con lo que no hubiera sido difícil reproducir algunos de los modelos allí expuestos, que dijo le gustaban mucho.

Después visitó el Rey las clases de Cerámica, Modelado y Vaciado.

Después, el duque de Sotomayor hizo la presentación al Rey del joven y laureado artista, alumno de la Escuela, don Nicolás Prados Benítez, que, según dijimos en nuestro número anterior, ha regalado a don Alfonso un precioso relieve.

El Rey, en términos muy afectuosos, preguntó a Prados qué edad tenía y las señas de su domicilio, añadiendo, entre otras cosas, que le había gustado mucho el relieve.

Cuando el Rey visitaba las clases, el alumno don Mariano Felipe, le dijo:—«Si V. M. fuese tan bueno que nos concediera lo que pedimos...»

El Rey sonrió y dijo a su vez:—«Dénme el Mensaje que tengan, que les prometo lo que en él me pidan.»

Los alumnos ofrecieron enviarle anoche mismo el Mensaje, del cual damos cuenta más adelante.

Cuando el Rey se disponía a abandonar el establecimiento, llegaron a este el profesor de Cerámica don José María González y el Ayudante de la sección técnica, don José González Navarro.

Terminada la visita a la Escuela de Artes, el secretario redactó el Mensaje, que, después de aprobado por el Director, don Manuel Gómez Moreno, fué llevado por los qrmantes al Ayuntamiento.

El Mensaje dice así:—«Los alumnos de esta Escuela Superior de Artes Industriales a V. M. con humilde acatamiento exponen: Que deseando poder terminar en este establecimiento sus estudios, tanto de las enseñanzas artístico industriales, como de Bellas Artes con arreglo al plan determinado en el Real decreto de 17 de Agosto de 1901,

Suplican respetuosamente a V. M. se digne completar en este centro las enseñanzas que faltan a fin de terminar sus estudios con los beneficios que determinan las disposiciones vigentes.

Asimismo y con objeto de dotar al personal que ha de desempeñar las enseñanzas aludidas podría elevarse la dotación consignada en el presupuesto del Estado para este centro al igual de sus únicas similares las Escuelas Superiores de Córdoba y Toledo.

A los R. P. de V. M. Granada 30 de Abril de 1904.—Narcís Felipe Moreno, Nicolás Prados Benítez, Antonio Revelles Gómez, José Moya Pino, Justo Garrido, Arturo Gallego, Paulino Barrios, Gabriel Morcillo, Emilio Ojmo Lizán, José Navas Parejo, Enrique Roldán Sánchez y Abelardo Muñoz Rodríguez.»

Desde la Escuela de Artes, marchó el Rey al Hipódromo, con objeto de asistir a la función organizada por la Sociedad Tiro de Pichón.

En el Tiro de Pichón.

El pintoresco camino de Armilla encontrábase sumamente animado a las cinco de la tarde. Numerosos coches ligeros de señoras de la buena sociedad granadina se dirigían al Hipódromo para presenciar la tirada en honor de S. M. el Rey había organizado la sociedad del Tiro de Pichón.

La calle de Armilla y el espacio que media desde esta hasta los llanos llenábase inmenso gentío procedente la mayor parte de los pueblos vecinos.

En el Hipódromo crecía la animación por momentos, y casi todos los palcos-estaban ocupados por hermosas damas.

Una salva de cohetes anunció la llegada de S. M., cuyo coche entró rodeado de una compacta muchedumbre que lo aclamaba con entusiasmo.

A las seis de la tarde, hora en que llegó el Monarca, dió comienzo a la tirada, organizándose el tiro de prueba.

Tomaron parte en él los Sres. González (D. Lisardo), Márquez (D. José y D. Rafael), Nestares, Benavides (D. Francisco, D. Pablo y D. Manuel), Andrada, La Chica (D. Juan y D. Manuel), Jiménez Valverde y Guirral, ganando el Sr. La Chica (D. Manuel) que mató tres pájaros de tres disparos. También tiraron los señores marqueses de Bayamo y de Viana y conde de San Román, que como se sabe pertenecen a la alta servidumbre del Monarca.

Don Alfonso, que es entusiasta aficionado al tiro de pichón, bajó de su coche y se fué al grupo donde estaban los tiradores, hablando afectuosamente con ellos y comentando los detalles de la tirada.

Cuando uno de los tiradores mataba un pájaro cruzaba un perro por delante de los casilleros, el cual recibió parte de la perdigonada. El Rey al notar lo dijo:—Ha hecho carambola de perro.

Acto seguido se empezó a tirar el premio del Excmo. Ayuntamiento, tomando parte los Sres. Guirral, Benavides (D. Manuel y D. Francisco), Márquez (D. Rafael y D. José), Jiménez Molina, Nestares, González y Valverde.

El Rey, que se había negado en un principio a tirar, decidió a hacerlo, y dando el sable al marqués de Viana y los guantes al conde de San Román, dijo:—Venga una escopeta.

Ne se acomodaba bien con dos que le ofrecieron los Sres. Márquez (don José) y Benavides (D. Manuel); optó por una tercera de la propiedad de D. Pablo Benavides y tiró un pichón.

El lugar donde está emplazado el Hipódromo gustó mucho al Monarca, y durante el rato que estuvo en el tiro mostróse muy complacido.

A las siete se retiró S. M., siendo deleitadamente aclamado por la numerosísima concurrencia.

La comida oficial.

A la comida de S. M. asistieron ano

La Angela Losada estaba decuada espléndidamente con los magníficos cortinajes de los escudos de los apellidos de dicha casa; y al paso de su majestad el Rey el notable sexteto Montero colocado en la hermosa terraza que da a la calle de Jesús y María, tocó la Marcha Real, al mismo tiempo que de los balcones, ocupados por lindas señoritas, la duena de la casa, su prima la excelentísima señora marquesa de Villaseca y el administrador general de dichas señoras, caía una verdadera lluvia de flores sobre el coche del Monarca.

El ilustrado vice-rector de la Universidad literaria, D. Juan de Dios Vico y Bravo, ha dedicado al Rey el siguiente soneto: Granada, la sultana, que fuera de Occidente; Granada, la cristiana por Fernando; Hoy se viste de flores, se adorna, se enlana; Con la nieve, de rosas, coronase su frente; Por demostrarse bella y espléndida se afana; Porque ella a sus monarcas ha sido siempre fiel; Y al ver en su recinto, al Rey Alfonso XIII, Al Rey que simboliza las glorias del ayer, Con gozo de amor patrio, Granada se estranece; Pretende a toda costa, su Rey enaltecer; Que las sombras augustas de Isabel y Fernando, Hoy se alzan de sus tumbas diciendo: ¿quien podrá Despreciar nuestra patria?... ¿quien atrevió?... ¿cuando?... Alfonso XIII a España, sus glorias volverá.

Los preciosos tapices que han adornado los balcones del Casino Principal son obra del inteligente artista granadino D. Rafael Latorre. Ayer atrajo todas las miradas una preciosa colgadura construida con flores artificiales que lucía un balcón de la casa del presbítero don Enrique Ortega. Dicha colgadura, de los colores nacionales, ostentaba en el centro el retrato del Rey y las cifras reales.

La magnífica instalación eléctrica, que ha lucido el Liceo, así como la de los Cuarteles, fue hecha bajo la dirección de don José Rodríguez Villuendas inteligente dueño del acreditado establecimiento «San Ignacio».

Miscelánea.

Almuerzo. Hoy a la una, los liberales de La Alpujarra observarán con un almuerzo en el hotel Siete Sueños a D. Lorenzo Morct.

Fotografía notable.

El acreditado fotógrafo de la Alhambra D. Rafael Garzón, aprovechó la estancia de S. M. el Rey en nuestro palacio árabe, para hacer una hermosa y clara fotografía del Monarca y personas que le acompañaban. Quienes desean adquirir copias, se dirigirá al Sr. Garzón, Alhambra 24. El precio de cada ejemplar es el de 10 pesetas, y se remiten certificados fuera de Granada, abonando previamente su importe.

Plaza de taquígrafo. El Tribunal de oposiciones para proveer una vacante de taquígrafo en la Redacción del Diario de las Sesiones del Senado, estará así constituido:

Presidente, don Angel Avilés; vocales: don Javier Ugarte, conde de Bernar, marqués de Ibarra, don Carlos Suárez y don Julio Redondo, los cuatro primeros senadores y los dos últimos redactores del referido Diario.

La novillada de hoy

Esta tarde se lidiarán en nuestro circo taurino cuatro novillos por las cuadrillas de «Frasnelito» y Félix Assiego.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Los precios son: entrada de sombra, 1 peseta; media de id., 0'60; entrada de sol, 0'60; media de id., 0'40.

Enfermedades de los ojos. — Consulta a cargo del reputado especialista y operador Dr. R. García Duarte, catedrático de oftalmología en la Facultad de Medicina de Granada. — De una a tres. — San Matías 17.

Intento de suicidio.

Anteayer mañana se arrojó por una de las ventanas del segundo piso de la calle del Huerto (barrio de San José) la anciana de 70 años María García Farrugia Rodríguez.

En la caída se produjo la fractura del fémur por tres distintos sitios y se causó considerables contusiones en distintas partes del cuerpo. Según informes la desdichada anciana atentó contra su vida en un acceso de enajenación mental. Fue trasladada a la Casa de Socorro en donde se le prestó asistencia.

Dolores de cabeza. Desaparecen en pocos minutos con la *Cefalina Rosella*. En todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito en Granada, Droguerías de Donoso González.

Toros

La corrida regia. No tendrá queja la empresa de la plaza de toros de la entrada de ayer. El circo taurino estaba verdaderamente brillante y animado. La decoración de la plaza resultaba muy agradable y de gran efecto el tapiz que se había formado en el redondel con serrín de colores, reproduciendo el célebre cuadro de Pradilla, *La rendición de Granada*.

El poco de viento que hizo antes de empezar la corrida, levantó a trechos el serrín descomponiendo algunas figuras. El palco de la Maestranza estaba decorado con lujo y severidad y próximos a él estaban los palcos de la Diputación adornados con flores y telas vistosas. Con el fin de que D. Alfonso pudiera ver el tapiz del ruedo, no se dió principio a la corrida hasta que llegó a la plaza S. M. algunos minutos después de las cuatro.

Al aparecer el Rey en su palco el público le hizo una calurosa ovación. Los aplausos y los vivas eran ensordecedores y duraron sin interrumpirse, hasta que, sentándose el Rey, sonó el clarín para que saliera el toro.

D. Alfonso saludó primero al público con el saludo militar y después quitándose varias veces el ros, que agitaba en alto. Resultó la manifestación espontánea del público en la plaza de toros, una de las notas más brillantes de la estancia de don Alfonso en Granada. Durante el tiempo que estuvo el Rey en la plaza, presidió el alcalde Sr. Amor y Rico. Desde el segundo toro hasta el final don Angel González Alba.

Primero. Se llamaba *Marisueño*, que querrá decir eso? era negro, número 39 de la vacada, y una chota indecente por la presencia y por la edad.

Salió la cabrilla con parsimonia y a fuerza de acosarla los tics del pincho tomó tres varas sin causar ninguna baja y saltándose solito de los caballos.

Quinto dá varios lances bastante malos concluyendo por tirar el trapo, y cortándole el terreno la chota.

Cambiada la suerte *Americano* cuélgala un par bueno a cuarto y Barbi otro a toro parado repitiendo ambos chicos, con un par a la media vuelta cada uno.

Quinto de rojo y oro, ssuda al rey, brinda a la presidencia y comienza a pasar de muleta a *Marisueño*, que está muy noble, haciéndolo de cerca pero con escasa quietud. Entrando largo deja media estocada en el alto que hizo doblar al becerro.

Al terminar la lidia de este toro don Alfonso se retira de la plaza siendo despedido con estruendosa salva de aplausos.

Para que Quinto diera media vuelta a la plaza en busca de aplausos, y para regar el redondel, hubo descanso del primero al segundo toro.

Hormiguillo. Castaño ojinegro párvulo también vamos que se luce, el buen Parladedé.

Hormiguillo, era un bicho muy fino que de haberse lidiado en sazón y no en agraz, habría sido un gran toro.

Chicuelo toma el becerro con varios lances a capa que se aplanden y *Hormiguillo* demostrando gran bravura, arrancando siempre de lejos como los buenos toros, tomó seis puyas recargando en casi todas, hizo dar a los picadores tres batacazos, alguno tremendo, y dejó de cuerpo presente una jaca, mandando otras tres a morir al *spoliarium*.

Currinche y Páqueta salen a parar al toro.

Currinche, después de una salida en que llevó un acósón cuélgala un par cuarteando. *Páqueta* después de una colección de posturas y dergues, que me río yo de la bella Geraldine, cuélgala un palito junto a las orejas.

Currinche, repite con un par a la salida de su capote.

Páqueta, vuelve a hacer gestos delante del toro, y sale en falso; continúa luego haciendo citas y dando saltitos, pero sin entrar al toro, hasta que el presidente muda el tercio, y el banderillero se lleva las banderillas a casa. Pitorreo general.

Chicuelo de oro y azul se vá al toro con fatigas empezando su faena empujando su rodilla. Sigue manejando el trapo con la mar de valentía y larga al toro un sopapo que lo mata sin puntilla.

Hubo aplausos a granel y la oreja de la víctima.

Vasallito. Era negro muy chiquito también, y sobre chico nos resultó manso. El More. ito d. Algeciras lo lanzó por verónicas con escasa tranquilidad.

La cucaracha se huyó a la primera vara y tardando se arrojó otras cuatro veces a los picadores dos tumbos y no hizo víctimas.

Gonzalo y Ricorté encontraron al bicho difícil. El primero después de dos salidas dejó un buen par a toro parado y el segundo otro al cuarteo. *Gonzalo* remató el tercio con otro par que le costó sus apures porque el caracol alargaba el pescuezo.

Morenito, que iba vestido también de rojo y oro hace una faena movida y sin lucimiento por no cesarse para recoger al manzan ron.

A herir se echó fuera y dejó una estocada tead-neica. D scabelló al segundo intento. Pa'mas.

Brujito. Alto de pitones, negro, y más escurido de carnes que los anteriores.

A fuerza de echarse los caballos encima y entregarlos, de taparle la salida los peones y demás gracias del repertorio moderno, llevó el Brujito seis picotazos. Se desquitó con dos caídas y un jaco muerto. El becerrete se saltó solo de las varas y no hubo necesidad de un solo quite.

Valientes fieras! Entre *Rolo* y el *Barbi* le adornaron el morrillo con tres pares.

Quinto brinda a los del sol y opone cátedra de baile, a pesar de lo cual le aplaudieron algunos pares. Remata su trabajo con media estocada en el alto, volviendo la cara y el cuerpo al entrar. Los del sol hacen a Joaquín una ovación y consiguen para él la oreja del toro.

Monterillo. El que ocupó el lugar de los buenos, era del mismo pelo que el segundo y el más bicho de los seis de ayer. *Chicuelo* lo saludó con varias verónicas.

En la primera vara derribó al piquero y recargó con codicia; pero enseguida se le acabó la pólvora y empezó a mansuonearse. En total tomó cinco puyazos y proporcionó dos caídas.

Los matadores se encargan de banderillar a *Monterillo* y entre los tres, en fuerzas de querer lucirse y de hacer pampinas, creyéndose cada uno otro *Guerrieta* (infelices!) nos aburrieron sobranamente. *Morenito* salió por delante y colgó un par al cuarto, bueno, después de media hora, de preparación. *Chicuelo* después de varias salidas clavó otro, cuadrando muy bien y *Quinto* cerró la suerte con otro par bueno.

Chicuelo brinda también al sol. Dá solo cuatro pases y entrando muy en corto deja media estocada muy buena, saliendo de la suerte suspendido y derribado.

Ovación y oreja.

El último. Número 106, negro y de mote *Tramillero*.

Fué este animalito el que dejó mejor la divisa; tomó siete varas; dió a los longinos cuatro revolones y mató cuatro caballos.

En la última puya le dejaron ensartada la garrocha, sacando la espina *Quinto* con habilidad y extraordinaria prontitud. Palmas.

Sin que nadie lo pida vuelven a salir con los palos *Quinto* y *Chicuelo*.

Este cita con un par de las cortas y deja medio; seguidamente entra con un par ordinario y también clava un solo palo. ¡Que lucimiento!

Quinto quiere hacer el papel de que desea quebrar, sabiendo, como sabe, que el toro no está para arrancarse. Saca el pañuelo para colocarse sobre él, tira cuatro monteras a las narices del toro.

Después de toda esta *jonama*, el hombre cuélgala un palito a toro parado, y repite con un par bueno.

Morenito, por no ser menos que sus colegas, brinda también al sol. Torea desde cerca y con calma y dá un buen pinchazo, entrando de lejos. Nueva faena y una estocada hasta la mano, concluyendo por un descabello. Los capitalistas saltaron al redondeo antes de que doblara el toro, rodeando a éste y haciendo imposible la lidia.

Resumen. La plaza brillantísima y la entrada, apesar de ser los precios extraordinarios, un lleno.

El ganado de Parladedé dejó mucho que desear. Los seis bichos de ayer eran cuarteños; ni uno tenía la edad reglamentaria y eran además muy desmudados de presencia y pitones.

En cuanto a bravura solo el segundo y sexto lo demostraron. Los demás se dolían al hierro desde la primera puya y ninguno hizo faena de toro. Los peores fueron el primero y tercero, que resultaron mansos.

Entre todos tomaron 32 varas a cambio de 12 tumbos y 10 caballos.

De los matadores sobresalió *Chicuelo*, que hizo en sus dos toros faenas muy breves y muy valientes. Tuvo mucha fortuna al herir y en la brega estuvo muy activo.

Quinto y *Morenito* de Algeciras próximos a ser iguales. Apáticos en la brega y afortunados hiriendo.

La corrida en conjunto fué una soseña desde el punto de vista técnico taurino; pero fué muy agradable por la animación, lo vistoso del decorado de la plaza y sobre todo por la presencia del Rey, que fué lo que en realidad llevó al público a la plaza.

Teatro.

En Isabel la Católica

Ni anecho ni antañocho ha podido asistir el Rey al hermoso teatro de la plaza de los Campos. Lo precipitado del viaje y los asuntos, visitas y solemnidades que se han aglomerado en el itinerario han producido la natural necesidad de reposo en el joven Monarca, apesar de que todos los funcionarios y personajes que lo acompañan en este complicado viaje cuentan y no acaban del asombro que les produce no advertirle jamás cansancio ni fatiga.

En la expectativa de que el Rey asistiera el teatro ha estado de gran gala luciendo la belleza y la elegancia de nuestras mujeres.

Ayer noche se representaron con excelente éxito los actos primero y tercero de la fortunada ópera de Puccini «La Bohemia» y la brillante creación de Mascagni «Cavalleria rusticana». Todos los artistas que interpretaron «La Bohemia» fueron muy justamente aplaudidos.

«Cavalleria» produjo un envidiable triunfo a la Corti, la Belli, a Granados y a Gi Rey.

Uno se ator qué causa no se aplaudió con entusiasmo, como se merecía, a la Corti y a Granados, especialmente a «Cavalleria» dará buenos ingresos a la empresa.

Ayer noche se repitió «Carmen» proporcionando un nuevo y legítimo triunfo a la hermosa artista Elena Fons, y a los demás artistas.

En la Alhambra

«El libre cambio» y «El gran Galeoto» han llevado bastante público a este teatro. Los inteligentes artistas que dirige Portes han sido justamente aplaudidos.

En el Principal

El gran bioscope es el encanto de los forasteros de los pueblos vecinos que han venido aquí con motivo del viaje del Rey. Es un negocio el tal bioscope. Y no hay lugar para más. — V.

Café a diez céntimos. El conocido y acreditado almacenista en vinos y aguardientes, David González, acaba de abrir al público un nuevo establecimiento, con café a 10 céntimos en máquina moderna y de superior calidad y cervicería con aparatos de última novedad.

El establecimiento merece ser visitado por el gusto con que está montado, la limpieza y calidad de los géneros con que siempre se ha distinguido.

Fábrica Azucarera S. Torcuato

Compañía Anónima. Por acuerdo del Consejo de Administración de dicha Compañía, se convocó a los señores accionistas de la misma para la Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 1.º de Mayo próximo a las dos de su tarde, en el domicilio social, calle de San Antón número 39; y asimismo se les convoca, por acuerdo también del mismo Consejo, para celebrar Junta general extraordinaria, en los citados día y domicilio, a las cuatro de la tarde, con objeto de tratar, de la disolución de la Sociedad, de las reglas a que ha de sujetarse la liquidación de la misma y de todo cuanto con dichos particulares se relacione o se estime necesario o conveniente para su realización.

En conformidad a lo prevenido en los Estatutos por que se rige dicha Sociedad, se hace presente, que los señores accionistas deberán depositar sus acciones en la Caja de la misma, para tomar parte en dichas Juntas, con tres días, por lo menos, de anticipación al señalado; y que están de manifiesto, a su disposición, para su examen, en las Oficinas de la Compañía, los inventarios, cuentas y balances, que se han de examinar en la primera de las mencionadas Juntas, y sus justificantes.

Granada 29 de Abril de 1904. — El Presidente, Francisco Muñoz-Lacerna.

Telegramas

Lotería

Premios mayores. Madrid 30 (12'45 tarde).

En el sorteo de la Lotería nacional, verificado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- 337 con 100.000 pesetas.
- 3.458, con 40.000.
- 31.410, con 20.000.
- 9.020, 5.983, 32.151, 1.419, 27.970, 29.080, 22.434, 32.312, 2.394, 34.609, 23.765, 17.891, 1.986, 14.936, 26.830, 12.763, 5.956, 20.052, 29.143, 22.886, 15.720, 15.521, 31.185, 29.395, 6.264, 30.796, 33.222, 34.283, 28.004, 4.447, 25.566, con pesetas 1.500.

Con esta misma cantidad han sido premiados el 416, vendido en Ciezo y Motril, el 22.251, en Granada, y el 32.238, también en Motril.

Premios en Granada.

Los siguientes números vendidos por las Administraciones de Lotería de Granada, han sido premiados con 300 pesetas: 5'3, 587, 1.460, 1.779, 2.584, 2.779, 5.501, 5.568, 13.187, 5.914, 7.809, 7.881, 15.401, 8.641, 15.482, 15.487, 15.861, 16.384, 18.658, 18.876, 20.282, 20.301, 20.355, 20.363, 21.847, 22.493, 25.872, 25.899, 27.804, 29.194, 29.195 y 29.217.

La política.

El problema de Marruecos.

Madrid 28 (5'30 tarde.) Esta tarde se celebra un nuevo Consejo de ministros para continuar el examen de los presupuestos.

Mientras el señor Maura esperaba en la Presidencia del Consejo la llegada de sus compañeros de Gabinete, recibió a una comisión de la Sociedad Geográfica, que le hizo entrega de la exposición que ha redactado la indicada Sociedad proponiendo soluciones al problema de Marruecos.

El señor Maura manifestó a los comisionados que el Gobierno tendrá en cuenta las indicaciones de la Sociedad Geográfica.

Consejo de ministros

Madrid 30 (10'15 noche.) En el Consejo de ministros que ha hecho alusión en otro despacho, se continuó el estudio de los presupuestos.

Rusia y el Japon

Madrid 21 (10'15 noche.) Noticias de origen japonés confirman que los tripulantes del transporte «Kinshi-maru», que perecieron al ser echado a pique dicho barco por los rusos, no abandonaron la embarcación obedeciendo órdenes de sus jefes.

El número de víctimas fué el de ochenta.

De los que escaparon con vida, 54 han conseguido llegar al puerto de Sumphy.

Paso de los japoneses. Madrid 30 (10'15 noche.) El generalísimo ruso Kourapetkini comunicó a su Gobierno que los japoneses pasaron el día

29 del río Yalu y que desde aquella fecha continúan pasándolo pequeños destacamentos.

Escuadra japonesa.

Madrid 30 (10'15 noche.) A vista de Wladivostok ha aparecido una formidable escuadra japonesa.

Un rumor.

Madrid 1 (2'30 madrugada.) En Washington se dice que los japoneses han conseguido una gran victoria sobre los rusos a orillas del Yalu.

Varias noticias

LA COTIZACION. BOLSA DE MADRID.

Madrid 30.

4 Ojo Perpetuo Interior	75'60
4 Ojo Pequeños	76'00
4 Ojo Fin corriente	76'67
5 Ojo Amortizable	93'90
5 Ojo Pequeños	97'00
Cédulas Hipotecarias	100'90
Cédulas del 4 por 100	101'75
Banco de España	477'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Arrendataria de Tabacos	422'00

CAMBIOS.

Francos. Paris, vista	39'15
Libras. Londres, vista	34'94
Exterior español	82'85

El Arzobispo de Valencia

Madrid (30 10'15 noche.) Se considera seguro que para muy pronto será nombrado cardenal el Arzobispo electo de Valencia, P. Nozalea.

Para la Sede valenciana se indican a los obispos de Palencia y Jaén.

Para visitar al Rey

Madrid 30 (10'15 noche.) Se dice que el crucero «Rio de la Plata», recogirá en Tanger a ministro de Negocios extranjeros de Marruecos, Sidi Mahomel Torres y le conducirá a Ceuta, en donde saluda a al Rey de España en nombre del Sultán Abd-el Azis.

La cuestión balcánica

Madrid 30 (10'15 noche.) Dicen de Sa'ónica que se agrava la cuestión balcánica.

En el vilayato de Monastier ha estallado una nueva insurrección habiéndose registrado graves desórdenes.

Horrible carnicería.

Madrid 30 (10'15 noche.) D'espacho de Sidney dicen que el comandante de una expedición de tropas inglesas, enviadas a Australia para castigar la muerte de un misionero inglés, no acepto el castigo de los culpables que le ofrecían los jefes de las tribus y ordenó pasar a cuchillo a los moradores de ella haciendo una horrible carnicería. Murieron in finidad de mujeres y niños.

Regreso de Loubet.

Madrid 1 (2'30 madrugada.) Ha llegado a Marsella monsieur Loubet, habiéndosele dispensado un entusiasta recibimiento.

El «Pelayo» que se halla en aquel puerto, hizo las salvas de ordenanza e izó la bandera española.

El comandante del barco español visitó a Loubet, el cual se obsequió con un «lunch» en el que brindó por Alfonso XIII.

Por la tarde salió Mr. Loubet de Marsella para París.

Advertencia.

Para dar cabida a la extensa información que publicamos de la visita del Rey a Granada, nos vemos precisados a retirar parte de nuestro servicio telegráfico.

En 4.ª plana

Sección religiosa. Noticias de alcanoe postal.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros (Bilbao)

Capital 20 000.000 de pesetas. Subdirectores en Granada y su provincia Sres. E. Fernández Limones y Hermano. Oficinas: Plaza de la Trinidad.

Consulterio de Especialidades Médico-quirúrgicas Montado con todos los adelantos modernos de asepsia, antisépsis e instrumental apropiado. Horas de consulta:

Enfermedades de oídos, nariz y garganta de 12 a 2, por el Dr. D. Enrique García Cañalero, Profesor de dicha especialidad y Catedrático auxiliar de la Facultad de Medicina. Enfermedades de los ojos de 10 a 12, por el oculista Dr. D. Rafael G. Duarte, Profesor de Oftalmología en la Facultad de Medicina. Enfermedades generales y de la infancia de 12 a 2, por D. Manuel Gómez Camarero, Médico Mayor de S. M. retirado. Cirujía de 2 a 4, por el Doctor en Medicina y Cirujía D. Manuel Vilches Tamayo. Enfermedades propias de la mujer de 4 a 6, por D. Manuel G. Camarero. Servicio médico permanente. Teléfono 141 GRANADA Zacatín

Se vende un sator y un torno nuevos, de doble efecto este último, que arroja la cabezuela desde un principio independiente de la harnia. — Para tratar y verlos, Manuel Jiménez Rueda, Astarie.

Recomendamos

las AGUAS de **Maralejo**, a los que padecen dispepsias, gastralgias, cólicos nefríticos y hepáticos, diabetes, anemia, clorosis y demás enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias.

Temporada oficial: desde 1.º de abril a 30 de noviembre.

Pastelería de El Pasaje.

Bebidas de todas clases y procedencias, m-buitidos, quesos, marzotas, bombones, jamón, galletas, chocolates, cafés, caramelos, etc., etc., todo especial, legítimo, superior. — Pasteles y dulces inimitables. Elegante departamento para señoras.

Se venden divanes, aparatos para alumbrado y otros varios objetos, procedentes del «Casino Mercantil».

Consulta médica

del Dr. Salvador V. de Castro, Profesor Clínico de la Facultad de Medicina. — Todos los días de once a una. Horno del Haza, 2.

Despacho de vinos de cosechero

BODEGAS de los Sres. NIEVA EN VALDEPENAS Despacho central, Recogidas 1 Teléfono núm. 269.

Nota de precios por pesetas: Valdepenas tinto superior 10 arroba (dem fino, estilo Madrid) 11 Idem añejo, tinto 11 Rioja Clareté 16 Idem, botella con casco 1 Valdepenas blanco superior 12'50 Vinagre de vino superior 1'7 Idem de id. 2'4

Estos vinos se sirven a domicilio embotellados y por arrobas. Se admite la devolución de las botellas de esta casa, abonándose 0'25 peseta.

Consulta especial de enfermedades de la vista

por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera, ex-jefe de Clínica Oftalmológica en París y Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina. — Horas de dsq 4 cuatro. Cuesta de Gomez núm. 9.</

Sección religiosa. Cultos para hoy

Santo y Liturgia del día.—San Felipe y Santiago, Apóstoles. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Sta. Catalina...

Noticias de alcance postal

Política y Prensa. Los periódicos de Madrid.

EL IMPARCIAL. Dedicó su artículo de fondo a la horrible catástrofe ocurrida en Villanueva de las Minas...

Noticias de alcance postal

ESPAÑA. Trata de los viajes regios, manifestando que si en ellos se procura penetrar a los monarcas con las necesidades urgentes de los pueblos...

EL LIBERAL. Publica un artículo encomiando la Revolución de Julio, última obra del insigne novelista don Benito Pérez Galdós.

En otro lugar publica una crónica de Dicueta, en la que éste se ocupa del trabajo de los mineros, lamentando que realicen una labor ridícula y peligrosa...

Noticias varias

El convenio anglo-francés. París 29.—Los periódicos L'Eclair y Le Matin ocupándose de la cuestión de Marruecos...

El envío del Pelayo a Marsella es un acto de alta cortesía que demuestra la buena inteligencia existente...

Barcos rusos. París 28.—Rusia aumenta incesantemente sus elementos navales.

El Rey de España. París 29.—Dice L'Eclair de París que el Rey de España, según sus noticias, no vendrá a París en Junio o Julio...

La prensa portuguesa. Lisboa 28.—Los periódicos de esta capital, después de su forzada suspensión durante ocho días...

Heroísmo médico. En Indiana (Estados Unidos), tres cirujanos del servicio del hospital estaban haciendo a un enfermo operación de la apendicitis...

El atentado de Alicante. Barcelona 28.—Circula aquí el rumor de que el atentado de Alicante es obra de los anarquistas.

La infanta doña Eulalia. La infanta doña Eulalia ha salido de París con dirección a Madrid. Fijará definitivamente su residencia en su hotel de la calle de Quintana...

Dinero a Panamá. Washington 28.—El Congreso americano ha aprobado el dictamen de la Comisión relativo al pago de 10 millones de dólares a Panamá.

Huelga en Huelva. Barcelona 28.—Se han declarado en Huelva los empleados de la Compañía de ómnibus «La Catalana»...

Lo que piensa Francia. París 29.—Un telegrama de Bizerta dice que en un discurso pronunciado por Pelletan declaró que Francia no piensa ya en conquistas...

Niño abrasado. Barcelona 28.—Un niño cuyas ropas se prendieron fuego de un mechero del gas, ha perecido abrasado.

Trabajos en los arsenales. Ha sido aprobada la concesión de créditos necesarios para las atenciones de los arsenales del Estado en el próximo mes de Mayo...

Pequeño soberano. El soberano que gobierna el más pequeño Estado del mundo es el rey de Cocos, diminuto archipiélago situado en las inmediaciones de la isla de Sumatra.

La escuadra inglesa en Palma. Palma 28.—El almirante de la escuadra inglesa ha obsequiado con un banquete a las autoridades cívicas y militares...

La salud de un Sultán. París 29.—Según Le Figaro, desmientense en la Embajada alemana formalmente los rumores concernientes a la salud del sultán...

En San Jerónimo. Hoy dará comienzo el mes de las flores en esta iglesia. Todos los días a las seis de la tarde se rezará el Trisagio Rosario...

En San Jerónimo. Hoy dará comienzo el mes de las flores en esta iglesia. Todos los días a las seis de la tarde se rezará el Trisagio Rosario...

En San Jerónimo. Hoy dará comienzo el mes de las flores en esta iglesia. Todos los días a las seis de la tarde se rezará el Trisagio Rosario...

En San Jerónimo. Hoy dará comienzo el mes de las flores en esta iglesia. Todos los días a las seis de la tarde se rezará el Trisagio Rosario...

En San Jerónimo. Hoy dará comienzo el mes de las flores en esta iglesia. Todos los días a las seis de la tarde se rezará el Trisagio Rosario...

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más 20 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos.

Se venden dos estrados, dos mesas y sillón de despacho y cama de matrimonio. Duquesa, 1, 1.

Advertisement for Elixir Estomacal, describing its benefits for digestion and health.

Advertisement for the printing press of El Defensor de Granada, listing services and contact information.

Advertisement for Ama de cría, offering nursing services.

Advertisement for Portería, offering matrimonial services.

Advertisement for Almoneda, offering various furniture items.

Advertisement for Hotel, offering accommodation in Caleta.

Advertisement for C.A. Colonial, featuring a child and products like coffee and chocolate.

Advertisement for Jarabe del Doctor Villegas, a cough remedy.

Advertisement for Profesora de Francés, offering language lessons.

Advertisement for Impotencia Esterilidad, offering medical treatment.

Advertisement for Solución Benedicto, a medicinal solution.

Advertisement for Jarabe iodotánico fosfatado, a iodine-based remedy.

Advertisement for Vichy Catalan, a mineral water brand.

Guerras civiles de Granada.

Obra interesantísima que escribió en el siglo XVI Ginés Perez de Hita, y de la que ahora se ha hecho esta nueva edición.

Advertisement for Almoneda, offering furniture and household items.

Advertisement for La Madrileña, offering travel services.

Advertisement for So paga bien COBRE, offering metal goods.

Advertisement for GRAN ESTABLECIMIENTO, offering various goods.

Advertisement for CULLAR BAZA, offering jewelry.

Advertisement for J. Beltran e Hijos, offering various goods.

Advertisement for Los mejores cementos, offering high-quality cement.

Advertisement for Villaspesa Hermanos, offering various goods and services.

Advertisement for Baños de Tolox, offering spa services.

Large advertisement for VINO NOURRY, featuring a bottle image and detailed text.